

《中国制度面对面》连载之十四

命运与共同凉热

——和平外交政策如何营造良好国际环境?

疫情无国界,全球共战役。危机时刻,国际社会选择紧紧站在一起。

面对疫情,中国采取最全面最严格最彻底的政策举措,最大限度防止疫情向外扩散,第一时间通报疫情信息,展现了“敢于负责,积极作为”的大国担当;

面对疫情,许多国家、国际组织和友好人士纷纷表达慰问和支持,以不同的方式向中国伸出了援手,汇聚成“岂曰无衣,与子同裳”的滚滚暖流;

面对疫情,中国尽己所能给150多个国家和40个国家提供抗疫援助,向27个国家派出医疗专家组,积极分享病患诊疗方案和疫情防控经验,谱写了“投我以木桃,报之以琼瑶”的人间佳话;

大道不孤,守望相助。在这场全球公共卫生安全的保卫战中,国际社会唱响了一曲人类命运共同体的大合唱。在当今世界处于百年未有之大变局的时代背景下,如何让世界各国同存异、携手共创美好未来?习近平总书记站在全人类的高度,提出了推动构建人类命运共同体的重大倡议,为世界走向作出了响亮的回答。这一中国特色大国外交的鲜明标识,不仅体现了中国始终不渝走和平发展道路的坚定决心,也彰显了中国守护人类共同发展的博大情怀。

一、和平发展:完善全方位外交布局

“胞波感情重,江水溯源长。”习近平总书记2020年首次出访来到缅甸,与缅甸各界人士广泛交流,深化两国互利合作,共话千年胞波情谊。25个小时、12场活动,见证了中缅关系的“高光时刻”。从周边邻国做起,编织全球伙伴关系的重大倡议,不断完善中国外交布局,是中国特色大国外交的和平发展“路线图”。

遥想新中国刚刚成立时,以美国为首的西方国家孤立和封锁我们,和中国建交的国家寥寥无几。1950年,仅有17个国家与中国建交。70年来,中国奉行独立自主的和平外交政策,高举和平发展的旗帜,坚持和平共处五项原则,赢得了国际社会特别是发展中国家的广泛认同。越来越多的国家与中国建交,坚定地和中国站在了一起。目前,我国已经同180个国家建立了外交关系,同112个国家和国际组织建立了不同层级的伙伴关系,“朋友圈”遍布七大洲五大洋。

当今世界正处于大发展大变革大调整时期,和平与发展仍然是时代主题,但世界面临的不稳定性不确定性突出,兵戎相见时有发生,金融风暴余波未了,恐怖袭击此起彼伏,难民问题愈演愈烈,“灰犀牛”风险危机四伏,“黑天鹅”事件防不胜防,尤其是此次新冠肺炎疫情全球大流行严重影响人类健康,世界仍然很不太平。面对当前诸多的不和谐因素,作为地区和世界和平的捍卫者、建设者和贡献者,中国将继续高举和平发展、合作共赢旗帜,全面发展同各国友好合作,推动构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架,打造区域命运共同体,加强同广大发展中国家团结合作,努力走出一条国与国交往的新路。

推动建设新型国际关系。现代国际关系伴随着民族国家的产生而兴起,打上了鲜明的西方印记。虽然西方国家也在国际关系中倡导所谓平等、公正、民主、法治等价值理念,但强权政治和霸权主义始终是近代以来国际关系的主要逻辑。中国主张,世界上的事情应该由大家平等协商解决,而不能由一两个大国说了算。无论是维护和平稳定,还是促进共同发展,都必须充分贯彻平等的原则,把相互尊重、公平正义、合作共赢作为处理国家间关系的基本准则。我国始终坚持和平共处五项原则,坚持国家不论大小、强弱、贫富一律平等,尊重各国人民自主选择发展道路的权利,反对干涉别国内政,维护国际公平正义,推动国际关系向着民主化、法治化、合理化的方向发展。

反对霸权主义强权政治。近些年来,某些国家炮制包括“新干涉主义”在内的借口,打着民主、人权、自由的旗号,在一些国家大搞“颜色革命”,甚至诉诸武力,大打出手,极尽恃强凌弱之能事。事实反复证明,霸权不能从根本上解决问题,只会导致新的更大矛盾。我国反对一切形式的霸权主

义和强权政治,反对动辄使用武力或以武力相威胁,主张通过对话协商、和平手段解决国际争端和热点难点问题,永远做维护世界和平的坚定力量。

奉行防御性的国防政策。随着中国的快速发展,西方一些人拿所谓“修昔底德陷阱”“金德伯格陷阱”来说事,大肆渲染“国强必霸”,把中国描绘成一个可怕的“魔鬼”,企图哪一天就要危害世界。这些都是彻头彻尾的以小人之心度君子之腹。近10年来,中国军费开支占GDP比例平均约为1.3%,低于世界平均水平。中华民族没有侵略别人、称王称霸的基因,也永远不会称霸,永远不搞扩张。中国的和平发展,不仅不会对任何人造成威胁,而且还会给世界带来福音。

二、合作共赢:推进开放体系建设

“世界工厂”“国际车间”“制造大国”,这些都是对中国在全球产业链供应链中枢纽地位的形象说法。受新冠肺炎疫情冲击,中国制造业一度停摆,导致全球产业链受到严重冲击,甚至面临断供的危险。为把疫情对世界经济影响降到最低,中国在严格抓好疫情防控的基础上,加快外贸企业的复工复产,以保证国际供应链条的顺畅运转。这着实让世界松了一口气,“中国工厂机器一开动,全球产业链就稳了”。

中国始终把正确处理“义”和“利”的关系作为外交工作的重要原则,在维护国家和人民利益的同时,推动人类共同利益的实现。义利观作为中国传统哲学思想的精髓,强调见利思义、以义取利、重义轻利、舍利取义,始终把“义”放在首位。改革开放40多年来,中国在国际合作中始终秉持正确的义利观,贯彻互利共赢、共同发展的方针,不仅使中国以世界上少有的速度发展起来,也为促进世界繁荣发展作出了重要贡献。

当今时代,开放融通的潮流滚滚向前,中国经济已经深深融入世界经济的汪洋大海,成为世界经济发展的动力之源和稳定之锚。近些年来,中国经济对世界经济增长的贡献率一直保持在30%左右。我国今天的经济地位是在开放中形成的,未来赢得更大的发展也必须在开放中实现。我国将按照党的十九届四中全会的部署,坚持互利共赢的开放战略,以推进合作共赢的开放体系建设为抓手,建设更高水平开放型经济新体制,推动建设开放型世界经济。

“一带一路”高质量。共建“一带一路”,就是打造国际政治互信、经济融合、文化包容的国际合作平台,为促进全球共同发展提供支撑。6年多来,“一带一路”由点到面、由理念到行动、由愿景到现实,逐步成为全球最受欢迎的公共产品之一。目前,已有近170个国家和国际组织与中方签署了合作文件,联合国大会、联合国安理会等重要决议均纳入“一带一路”相关内容。当前和今后一个时期的工作重点,就是在完善总体布局、勾画出“大写意”的基础上,推动“一带一路”向高质量发展转变,描绘出精雕细琢的“工笔画”。

贸易投资自由化便利化。当前,民粹主义、保护主义、单边主义、逆全球化思潮泛滥,个别国家把国内问题归咎于外部冲击,认为他们在现有贸易体制下“吃了亏”,采取包括贸易在内的各种手段打压其他国家发展,甚至不惜频频“退群”“毁约”“甩锅”,试图另搞一套,对多边贸易体制带来严重危害。中国坚决捍卫经济全球化,坚定维护多边贸易体制,推进贸易和投资自由化便利化,推动构建公正、合理、透明的国际经贸规则体系,促进全球经济进一步开放、交流和融合。

开放安全有保障。打开国门搞建设,难免会泥沙俱下,扎紧安全篱笆至关重要。在引进来的过程中,要吸取好国外先进的东西,也要警惕外来颠覆渗透活动,防范消极腐朽思想的侵蚀;在走出去的过程中,随着我国公民和法人走出去的规模越来越大,海外安全风险也逐渐增大。据统计,目前海外中国企业有近4万家,留学生约150万人,2019年我国公民出境人次约为1.7亿。必须加快构建海外利益保护和风险防范预警体系,完善领事保护工作机制,切实维护海外同胞生命财产安全。

开放带来进步,封闭必然落后。在一些

国家急于关上大门的时候,中国对外开放的大门将越开越大,以更加开放的姿态拥抱世界,以实际行动推动经济全球化坚定前行,在更大的范围内发展自己、造福世界。

三、公正合理:参与全球治理体系变革

从博鳌亚洲论坛到中法全球治理论坛、从德国科尔伯基金会演讲到瑞士日内瓦万国宫演讲,从俄罗斯乌法金砖国家领导人会晤到二十国集团领导人杭州峰会……习近平总书记在多个重大国际场合,深刻阐述共商共建共享的全球治理观,强调要积极参与全球治理体系,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

全球治理格局取决于国际力量对比,全球治理体系变革源于国际力量对比变化。21世纪以来,以中国为代表的新兴市场国家和发展中国家迅速崛起,经济总量在全球占比接近40%,对全球经济增长的贡献率达到80%,国际力量对比出现“东升西降”的历史性变化。随着国际力量对比变化和全球性挑战日益增多,现有的全球治理体系有些力不从心,难以应对和解决面临的问题,改革全球治理体系迫在眉睫,人们的呼声越来越高。

随着中国日益走近世界舞台中央,我国在国际上的话语权和影响力也“水涨船高”。过去,中国“个头小”,说话没人听。现在不一样了,中国变成“大块头”了,世界上的事情大家都想听听中国怎么说,国际社会期望看到消除全球治理赤字的中国方案。中国作为负责任的大国,将积极参与全球治理体系改革和建设,引领世界格局演变方向,引领人类文明发展方向。

推动全球经济治理变革。2008年国际金融危机以来,全球经济版图深度调整,西方发达国家日新月异,新兴市场国家和发展中国家发展势头迅猛。相对于国际力量对比发生变化的趋势,全球经济治理机制的代表性和适应性不强,表现出“肌无力”,对全球经济增长乏力束手无策,亟须进行变革。作为世界第二大经济体,中国理应在全球治理体系变革中有更大作为,积极参与并努力引领国际经贸规则制定,主动提供国际公共产品,更好维护我国和广大发展中国家的共同利益。

共同应对气候变化。2020年1月,国际清算银行首次提出“绿天鹅”事件的概念,认为未来气候领域可能出现极具破坏力的现象,给人类的经济增长和社会生活带来无法估量的损失,进而可能引发金融危机和社会动荡。持续半年之久的澳大利亚山火、席卷非洲和亚洲多国的沙漠蝗虫等极端灾害,都与气候变化密切相关,再次给人类敲响了警钟。世界各国必须行动起来,在共同但有区别的责任、公平、各自能力等原则基础上开展应对气候变化国际合作。中国将坚守国际承诺,坚定不移走绿色低碳可持续发展之路,善尽维护人类命运共同体的国际责任。

维护以联合国为核心的国际体系。现行的国际体系,是第二次世界大战后在以美国为首的西方国家主导下建立起来的,虽然存在某些不足和弊端,但在过去70多年,对维护世界和平发展起到了重要作用。改革和完善现行国际体系,并不意味着推倒重来、另起炉灶,而是在整体框架下进行调整和创新。中国坚定维护联合国在全球治理中的核心地位,支持上海合作组织、金砖国家、二十国集团等平台机制化建设,推动构建更加公正合理的国际治理体系。

世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。在通达人类命运共同体的光辉大道上,中国将和世界各国一道,为摆脱贫困落后、促进繁荣发展不懈努力,为消除分歧战乱、维护和谐稳定而持续奋斗,为捍卫文明隔阂、加强交流互鉴而贡献力量,携手建设更加美好的世界。

深度阅读

1. 习近平:《携手抗疫 共克时艰——在二十国集团领导人特别峰会上的讲话》,《人民日报》2020年3月27日。

2. 习近平:《团结抗疫 共克时艰——在中非团结抗疫特别峰会上的主旨讲话》,《人民日报》2020年6月18日。

会议介绍,7月,全国扫黑办派出30个特派督导组分赴全国30个省(区、市)开展督导,带动全国各省(区、市)省级领导包案305起,地市级领导包案1700余起。全国侦办涉黑组织61个,涉恶犯罪集团201个,破获刑事案件7620件,7151人。

扫黑除恶专项斗争启动以来,全国共打掉涉黑组织3291个、涉恶犯罪集团10418个,破获刑事案件364309件、410974人。全国打掉资产在亿元以上的涉黑组织453个、资产3008亿元,各地对其中887家企业、632亿多元资产依法接管代管,保障了3.6万余名员工正常就业,为“六稳”“六保”助力。

道德模范光明礼赞



陆建新(右)在检查项目施工情况。光明网记者 常世林摄/光明图片

8月10日傍晚,在位于广东省深圳市南山区的大疆“天空之城”项目建筑工地上,两台塔吊伸着长长的“臂膀”,临时电梯不停地上上下下,人群中有一位身穿蓝色工作服、头戴安全帽、腰系安全带的技术大咖,他就是第七届全国道德模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新。

搭乘临时电梯来到距离地面约180米的“天空之城”项目41楼后,陆建新敏捷地穿过纵横交错的钢筋,走到建筑边缘,顺手把腰间安全带上的挂钩系到了安全绳上,开始认真检查施工情况。远处的塘朗山郁郁葱葱,一幢幢建筑高低起伏,就像一幅画卷。其中,一幢顶部尖尖的高楼比周边建筑高出一大截,十分显眼,那是深圳的“地标性”建筑——平安金融中心,也是陆建新的得意之作。

从与建筑结缘至今,38年来,陆建新无论职务如何变化,始终坚守在施工一线。他主持承建了4座100层以上摩天大楼的钢结构工程,见证并参与了我国超高层建筑从无到有,再到国际领先的全过程;他孜孜不倦钻研施工技术和施工管理,获得各级科技进步奖16次、国家专利16项、国家级工法1项;他始终践行工匠精神,认真专注、精益求精,不断刷新着我国“第一高楼”的高度;他始终秉持百姓情怀,创新探索、敬业奉献,用科技力量提升百姓的生活品质。

顶着“第二座比萨斜塔”的压力把楼建直

1979年,陆建新初中毕业,中考成绩上等。由于家里贫穷,他没有去县城上高中,而是去了南京建筑工程学校中专,学习工程测量专业。“我在学校里学了3年,毕业后被分配到了位于湖北荆门的中建三局一公司,并在1982年6月30日赶到公司报到,从此与建筑结缘。”陆建新说。

初到荆门,陆建新开始做一些简单的测量工作。1982年9月,中建三局接了160米高的深圳国贸大厦项目,那时尚国内还没有这样的高楼,陆建新那想去看看。1个月后,由于深圳那边测量的人手比较紧张,他如愿以偿接到了去深圳的通知。

“到了国贸大厦工地,我看到大概有七八百人在干活,抬钢筋、扎钢筋,忙得不得了,一派热火朝天,而且当时是10月中旬,天气也很热,这是深圳给我的第一印象。”陆建新告诉记者,在这个项目中,他主要测量大楼的基础、门窗洞口定位、垂直度等。施工过程中,他们的项目团队在三次尝试滑升后,才成功应用大平台液滑模施工技术,大大提高了施工效率,创造了“三天一层楼”的深圳速度。

“当时我们住的是用毛竹临时搭起的工棚,屋顶上有一层防水油毡。台风一来,把整个屋顶都吹掉了,我赶紧把被子、箱子收一收,那是我全部的家当,然后跑到了正在建的大楼里避雨。”台风走了,把工棚重新修一遍再住回去。”陆建新说。时间过得很快,大楼一层一层地“长高”,等建好

短评

专注认真刻在骨子里

□ 刘坤

变化的是时代,不变的是初心。从18岁开始,陆建新始终践行着工匠精神,坚守施工一线38年,专注、认真、创新、敬业,修建了一幢又一幢超高层钢结构建筑,攻克一个又一个技术难关,不断刷新着纪录,让梦想照进现实。一位全国道德模范,犹如一盏闪耀的明灯,激励、引导着一批又一批年轻人矢志报国、奋斗奉献。

专注认真,要刻在骨子里。1994年,陆建新参与建设深圳地王大夏项目的时候,负责测量的他要爬到两三百米的高空,在20厘米宽、十几米长的钢梁上走来走去。有时钢梁晃得实在厉害,他就蹲下来、骑在钢梁上。时间久久了,手心全是汗,脚就像八爪

时,他也从18岁长到了21岁。接着,陆建新又开始参与建设深圳发展中心大厦,该项目高165米,是我国第一幢超高层钢结构建筑。当时,香港一些技术人员对陆建新他们的施工技术并不看好,声称“这幢楼会被建成第二座比萨斜塔”。

“我的压力还是蛮大的,‘比萨斜塔’意思就是楼歪了,那就是没测量好。”陆建新说,因为大楼钢柱是一节接一节不停地“长高”,如果有一节柱子往一边倾斜了,那么后面的柱子就要马上进行纠正,保证它围绕着中心线。连日来,陆建新顶着巨大的压力,反反复复地认真测量,确保大楼不倾斜。尽管当时技术相对落后,但最终他成功了,“建好后的大楼笔直笔直矗立在那里”。

450吨的“钢铁巨人”在高空“攀岩”

1994年,深圳地王大夏开工,该项目高达383.95米,是当时深圳的“新地标”。陆建新依旧在该项目中负责测量工作。

过了一段时间,两名香港测量工程师被请了过来,开始和陆建新一起干活。那时,他发现,香港测量工程师测量的方法和自己不一样,他们是爬到柱顶上,用仪器、尺子来测量,而不是站在下面用经纬仪观察,他们的方法虽然很危险,但精确度更高。于是,陆建新开始虚心向他们学习,并结合自己方法的长处,创造了先租校后精测的方法,摸索总结出一套标准的操作程序。

陆建新介绍,高空测量要提供三维坐标,只有角度是不行的,还必须要量尺寸距离,这个距离需要用钢卷尺来量。在300米的高空走都走不好走,用钢卷尺来量去是很困难的。后来,香港测量工程师给他带来一台不用尺子量就能直接测出坐标的全站仪。在使用过程中,他发现,全站仪配套的反光镜像A4纸那么大,在空中拿着它很不方便。经过一番琢磨,他决定去仪器商店专门制造一个只有大拇指那么大的反光镜,调试后发现果然有效,且能放到口袋里,用起来更加方便安全。

“在危险的环境中工作,一定要想办法做一些改进创新。”陆建新说,在香港测量工程师的指导下,他们测量的精度非常高,地王大夏项目的偏差只有美国规范标准允许偏差的1/3,在当时是非常了不起的。

“平安金融中心大楼当初设计高度是660米,业主让我们干得快一点,要放4台塔吊,但按照以往施工经验,4台塔吊是放不下的,后来我们就把塔吊放到建筑外墙上,相当于‘壁虎爬墙’,这个方法当时在国际国内都没有先例。”陆建新介绍,后来他们还采用了钢丝绳吊挂拆卸支承架的方法,让4台塔吊一直能正常吊装,大大提高了施工效率。塔吊费用节省了7680万元。

“这种塔吊的爬升,就好像一个450吨的‘钢铁巨人’在高空‘攀岩’。尽管创新的过程让我痛苦,但结果让

本报记者 刘坤

——记第七届全国道德模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新

我惊喜,科技创新在经济创效方面很有成效。”陆建新说。

20天火速建成深圳版“小汤山医院”

今年年初,为抗击新冠肺炎疫情,陆建新和同事们仅用20天的时间,在深圳市第三人民医院旁边的一片荒地上,火速建成了现代化、高水平的应急院区,可提供1000张床位,其中负压床位984张,ICU床位16张。

“我在深圳版‘小汤山医院’这个项目负责人施工技术,我们综合运用了装配式建筑、智能制造、5G通信系统等科技手段,工程进展很顺利,其间没有一人感染新冠肺炎。”陆建新说。

陆建新告诉记者,应急院区项目的工期只有20天,非常短,必须要采用装配式建筑才能如期完成。尽管他们最擅长的是修建超高层钢结构建筑,但近几年他们也研究了两种装配式建筑体系,所以对箱式装配式建筑施工心中有底。

“我们除了研究装配式建筑之外,也在立体车库、城市绿道等方面进行探索。我们的工作重心和工作优势并非仅仅体现在高楼修建上,我们也一直在进行技术创新、转型升级,干一些更具科技含量的新业务,修建基础设施、民生工程,让老百姓的需求得到更好满足,生活品质得到进一步提高。”陆建新说。

秉承钢的强度,以铮铮铁骨,立于天地之间;秉承钢的塑性,以仁爱之心,撑起广阔绿荫。如今,56岁的陆建新在创新探索之时,依然经常会到建筑工地上转转,帮助工人解决一些技术难题,在施工一线发挥自己的长处、散发光和热。

生巨大变化的全过程,见证了我国超高层建筑从无到有,再到国际领先的全过程。

陆建新就是这样一位全国道德模范,他用汗水与智慧、责任与担当,建造了一幢幢摩天大楼的“钢筋铁骨”,展现出热爱祖国、奉献人民的家国情怀,自强不息、砥砺前行的奋斗精神,积极进取、崇德向善的高尚情操。他将个人命运和民族兴亡紧密相连,在民族复兴伟业中成就人生,在实现自我中造福大众,像金子一样闪闪发光,让模范的精神光耀中华,让美德的种子撒满大地。

这是属于奋斗者的时代。新的征程呼唤更多来自各行各业的道德模范,散发出属于他们的万丈光芒,书写出更新更美的时代篇章,为社会主义现代化强国建设提供强大支撑,为我们伟大的祖国和人民创造更多的宝贵财富。

全国扫黑办举行挂牌督办案件第4次新闻发布会

全国共打掉涉黑组织3291个、涉恶犯罪集团10418个

本报北京8月19日电(记者陈慧娟)全国扫黑办挂牌督办案件第4次新闻发布会19日在京举行。会议透露,目前全国扫黑办挂牌督办的111起案件中,已办结31起,尚在侦查阶段7起,审查起诉阶段17起,审判阶段56起;抓捕犯罪嫌疑人9504人,查处涉黑涉恶组织“保护伞”3691人,查封扣押、冻结涉案资产2267.75亿余元。

会议介绍,7月,全国扫黑办派出30个特派督导组分赴全国30个省(区、市)开展督导,带动全国各省(区、市)省级领导包案305起,地市级领导包案1700余起。全国侦办涉黑组织61个,涉恶犯罪集团201个,破获刑事案件7620件,7151人。

会议同时发布了山东杨彦军案、湖南尚军案、广东陈永森案、青海“袁氏兄弟”案等4起涉垄断行业领域、实施黑恶犯罪的典型案例。